

个税自行申报办法出台 年所得超过12万须申报

国家税务总局8日发布《个人所得税自行纳税申报办法(试行)》(简称《办法》),明确年所得12万元以上的纳税人须向税务机关进行自行申报的5种情形,以及申报内容等相关操作办法。

纳税人须向税务机关进行自行申报的5种情形包括:1、年所得12万元以上的;2、从中国境内两处或两处以上取得工资、薪金所得的;3、从中国境外取得所得的;4、取得应税所得,没有扣缴义务人的;5、国务院规定的其他情形。



个税自行申报办法的出台,将有利于加强对收入分配的调节力度 资料图

□本报记者 何鹏

根据国家税务总局昨天发布的《办法》,所有年收入超过12万元的个人,不管是否已经缴纳过个人所得税,或者一年当中就一些收入进行过申报,当年结束的时候,都要到税务部门自行办理申报。

年所得12万元以上应申报

《办法》总共八章、四十四条,分别从制定办法的依据、申报对象、申报内容、申报地点、申报期限、申报方式、申报管理、法律责任、执行时间等方面,明确了自行纳税申报的具体操作方法。

《办法》规定,在一个纳税年度内,纳税人取得的全部应税所得达到12万元,不论其平常取得的应纳税所得是否已由扣缴义务人扣缴税款,或是纳税人自己已向税务机关自行申报纳税过,年度终了后都应再自行向税务机关办理纳税申报。

“这种方法符合国际趋势。”中国国际税收研究会理事、武汉大学经济与管理学院财政系主任卢洪友教授表示,从国外多数国家的情况来看,个人所得税均采取个人年终集中申报制度,这样既有利于税务机关对重点税源进行监控,也有利于培养纳税人的纳税意识。

至于对“年所得12万元以上的”应怎样把握,国家税务总局有关负责人表示,年所得12万元以上的,是指一年以

内,下列所有收入合计达到12万元:工资、薪金所得、个体工商户的生产、经营所得等等。

事实上,依照《办法》,除了年收入12万元以上的以外,须如实申报的还包括以下情形:从中国境内两处或两处以上取得工资、薪金所得的;从中国境外取得所得的;取得应税所得,没有扣缴义务人的;国务院规定的其他情形。

明年初开始申报

虽然一年中的所有收入都要申报,但是《办法》也明确规定:

在计算12万元年所得时,一些项目可以不予计算。国家税务总局的有关负责人表示,可以从个人的收入中扣除的主要包括以下三项:首先是个人所得税法第四条规定的免税所得;其次是个人所得税法实施条例第六条规定可以免税的来源于中国境内的所得;第三是按照国家规定单位为个人缴付和个人缴付的基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费、住房公积金。

按照规定,从2006年1月1日起,年所得12万元以上

年所得如何计算

项目	内容
工资、薪金所得	指未减除费用(每月1600元)及附加减除费用(每月3200元)的收入额。也就是与任职、受雇有关的各种所得(单位所发的工资单内外的所得),剔除按照国家统一规定发给的补贴、津贴以及“三费一金”以后的余额
个体工商户的生产、经营所得	指应纳税所得额。即:实行查账征收的,按照每一纳税年度的收入总额减除成本、费用以及损失后的余额计算;实行定期定额征收的,按照纳税人自行申报的年度应纳税所得额计算,或按照其自行申报的年度应纳税经营额乘以应税所得率计算
对企业事业单位的承包经营、承租经营所得	按照每一纳税年度的收入总额计算。即:按照承包经营者、承租经营者实际取得的经营利润,加上从承包、承租的企业事业单位中取得的工资、薪金性质的所得
劳务报酬所得,稿酬所得,特许权使用费所得	指未减除法定费用(每次800元或者每次收入的20%)的收入额
财产租赁所得	指未减除法定费用(每次800元或者每次收入的20%)和修缮费用(每月不超过800元)的收入额
财产转让所得	指转让财产的收入额减除财产原值和转让财产过程中缴纳的税金及有关合理费用后的余额,即应纳税所得额
利息、股息、红利所得,偶然所得和其他所得	指不减除任何费用的收入额

可分离债:马钢股份的看涨期权

江苏天鼎 秦洪

日前,马钢股份公布了分离交易可转换公司债券(香港市场称为附认股权证公司债券)的发行公告,公告称,发行总额不超过55亿元,期限为5年。由于该债券品种属于金融创新,因此,极大地吸引了各路资金的目光,那么,其投资价值如何呢?

组合特征赋予可分离债券估值溢价优势

顾名思义,分离交易可转换公司债券,是认股权证和公司债券的组合产品,该种产品的公司债券和认股权证可在上市后分别交易,即发行时是组合在一起的,而上市后则自动拆分成公司债券和认股权证。而在此之前,可转债,债券持有人只拥有在一定时间内依据约定的条件将债券转换成股票的权利。两者存在很大的区别。

由此可见,可分离交易债券其实包括两大产品,一是公司债券,二是认购权证,如此的组合也赋予了马钢转债不一般的优势,因为马钢转债有固定的票面利率,相当于给投资者提供一个稳健的利息回报具有固定收益的特性。而认购权证则是杠杆式的产品,因为其价格涨幅往往数倍于正股价格的涨幅,如此一来,马钢转债就拥有了稳健与激进

的产品组合特征,这也是该金融产品的最大特色之一。

正因为如此,该产品不仅仅适合稳健的投资者,也适合操作激进的投资者,因为对于稳健的投资者来说,可分离债券有固定收益性的利息收入,这有点类似于保底收益,而且还可以享受因马钢股份正股价格上涨带来的二级市场资本利得收益。而对于激进的投资者来说,权证品种则是组合的亮点,有利于吸引这些投资者追捧可分离债券,所以,具有稳健与激进的产品组合特征的马钢可分离债券可获得估值的溢价优势。

较高收益率提升可分离债券的估值优势

当然,这仅仅是从产品角度来看待可分离债券的收益率,而且,从定量的角度来看,马钢股份的可分离债券也极具诱惑力。

假设以2006年11月7日为发行起始日,无风险利率取为2.52%。

由于马钢前20个交易日A股均价的110%为3.28元,前一个交易日A股的均价3.40元,前20个交易日H股均价110%为3.26元,前一个交易日H股均价为3.31元,按照分离交易可

转债条款约定行权价应不低于3.40元,这里将行权价取为3.40元进行权价值计算。

参考已有转债票面利率并考虑到分离交易可转债的低票息性质,这里假设马钢分离交易可转债的票面利率为[1%,2.25%]的区间。因此,可分别选取票面利率为1.0%,1.25%,1.5%,1.75%,2%,2.25%来计算纯债券价值。

贴现率的选取。目前5年期交易所有企业债到期收益率3.90%。由于市场上交易的企业债均由商业银行提供担保,而马钢分离交易可转债的发行仅由马钢集团担保,使得此债与普通的企业债存在信用利差,估计为30bp。另外还应考虑流动性利差,目前该品种分离债券部分在交易所上市,暂时不能进行回购交易,可能减少投资者的购买意愿,估计流动性利差为40bp。因此选取票面利率为4.60%。

权证价格采用从不同波动率计算、从不同权证市场价格与理论价值的比值计算两种方法。

方法一、波动率计算是指采用不同的波动率通过B-S公式计算权证价格:当波动率选取为50%~90%时,权证价格为1.00~1.65元。若票面利率为1.5%,则分离交易可转债投资者收益率为9.42%~24.37%。

方法二、从权证市场价格与理论价值的比值角度计算,假设分离交易可转债票面利率为1.5%,当权证市场价格为理论价值的1.25~2.0倍时,分离交

易可转债投资者收益率为6.83%~19.08%,以上两种方法的测算结果较为一致,即当马钢权证价格为0.8~1.4元,分离交易可转债的票面利率为15%左右时,投资者收益率约在7%~20%之间。

由此可见,无论是方法一还是方法二,推算出来的马钢股份可分离债券的理论收益率均明显高于当前A股市场的可分离债券的收益率水平,所以,该品种有望得到各路资金的青睐。

两大基本面亮点照亮可分离债的前景

上述的收益率水平,仅仅是从静态的角度推测出来的,而从以往走势来看,无论是可转债还是认股权证,其价格走势与正股价格的趋势是一致的,所以,对可分离债券的前景,不仅在于静态角度,更在于动态角度把握相应的投资机会。值得指出的是,认股权证其实隐含着马钢股份未来的较大成长性。所以,业内人士认为,马钢股份的可分离交易债券其实赋予马钢股份二级市场价格走势的看涨期权。

根据相关的公式推算结果表明:方法一、从不同的波动率计算权证价格:当波动率选取为50%~90%时,权证价格为1.00~1.65元。若票面利率为1.5%,则分离交易可转债投资者收益率为9.42%~24.37%。

方法二、从权证市场价格与理论价值的比值角度计算,假设分离交易可转债票面利率为1.5%,当权证市场价格为理论价值的1.25~2.0倍时,分离交

易可转债投资者收益率为6.83%~19.08%,以上两种方法的测算结果较为一致,即当马钢权证价格为0.8~1.4元,分离交易可转债的票面利率为15%左右时,投资者收益率约在7%~20%之间。

由此可见,无论是可转债还是认股权证,其价格走势与正股价格的趋势是一致的,所以,对可分离债券的前景,不仅在于静态角度,更在于动态角度把握相应的投资机会。值得指出的是,认股权证其实隐含着马钢股份未来的较大成长性。所以,业内人士认为,马钢股份的可分离交易债券其实赋予马钢股份二级市场价格走势的看涨期权。

也就是说,马钢股份的可分离债券的动态价值如何,关键在于未来马钢股份的二级市场价格走势是否有进一步表现的空间。而从价值投资理念角度来说,马钢股份的股价能否强势关键在于马钢股份的基本面是否有增长的动力。

事实上,马钢股份目前具有两大增长动力或者说明显的投资亮点。一是STAR业务——火车轮及环业务。由于近年来我国铁路投资力度的提升,在2004年,铁路建设计划投资1600亿元,而在2006~2010年,铁路建设投资规模将达到1.25万亿元。在这一铁路建设迎来投资大热潮的市场背景下,与之相关的产业链无疑将分享到这一行业增长的硕果。主要包括:钢轨、机车车辆等。由于设备的通用性较强,产品主要是通过铁道部指定采购,由此受益的企业也比较集中。比如说火车轮及环主要生产企业就是马钢股份,它作为铁路、地铁等车轮生产的垄断企业,不仅占到全国市场的90%,出口形势也非常看好,目前韩国地铁所用火车轮的80%是由马钢股份提供的。火车轮产品将继续成为公司主业增长的一大亮点,而且盈利能力不断提升,毛利率迅速从2005半年报的20.18%提升至2006年上半年的42.39%再提升至2006年三季度的43.49%,从而成为马钢股份新的业绩增长推动力。

如此来看,马钢股份的未来业绩增长趋势相对确定,那么,作为马钢股份看涨期权的可分离债券也具有极强的动态投资价值。对于具有战略目光的机构资金来说,自然会将可分离债券作为新的配置资产,建议投资者也可密切关注这一新的金融创新品种所带来的投资机会。

■《办法》解读

申报方式灵活多样

据国家税务总局8日介绍,年所得12万元以上的纳税人可采取多种灵活的方式办理纳税申报,既可以在地税机关的网站上进行申报,邮寄申报,也可以直接到地税机关的办税服务厅进行申报,或者采取符合主管税务机关规定的其他方式申报。

根据相关规定,纳税人采取数据电文方式申报的,应当按照税务机关规定的期限和要求保

存有关纸质资料;纳税人采取邮寄方式申报的,以邮政部门挂号信函收据作为申报凭据,以寄出的邮戳日期为实际申报日期。纳税人可以委托有税务代理资质的中介机构或者他人代为办理纳税申报。

此外,纳税申报表既可以地方税务机关网站上免费下载,也可以直接到地方税务机关的办税服务厅免费领取。

需要报送哪些资料

年所得12万元以上的纳税人,年度纳税申报时,只需要根据一个纳税年度内的所得、应纳税额、已缴(扣)税额、抵免(扣)税额、应补(退)税额等情况,如实填写并报送《个人所得税纳税申报表(适用于年所得12万元以上的纳税人申报)》(简称纳税申报表)、个人有效身份证件复印件,以及主管税务机关要求报送的其他有关资料。

需要填写的个人的相关基础

信息包括姓名、身份证件类型及号码、职业、任职受雇单位、经常居住地、中国境内有效联系地址及邮编、联系电话,如果是外籍人员,除上述内容外,还需填报国籍、抵华日期等信息。

个人有效身份证件主要包括中国公民的居民身份证、华侨和外籍人员的护照、港澳台同胞的回乡证、中国人民解放军的军人身份证件等。

哪些可以不计入年所得

根据《办法》,政府特殊津贴、国债利息等个人所得税法及其他施条例中规定的免税所得,以及允许在税前扣除的有关所得,均可不计入年所得。

根据上述办法,个人所得税法第四条第一项至第九项规定的免税所得:

——福利费、抚恤金、救济金;
——保险赔款;

——军人的转业费、复员费;

——按照国家统一规定发给

干部、职工的安家费、退职费、退休工

资、离休工资、离休生活补助费;

——依照我国有关法律规定

应予免税的各国驻华使馆、领事馆的外交代表、领事官员和其他人员的所得;

——省级人民政府、国务院部

委、中国人民解放军军以上单位,

以及外国组织、国际组织颁发的科

学、教育、技术、文化、卫生、体育、

环境保护等方面的奖金;

——国债和国家发行的金融

债券利息;

——按照国家统一规定发给的

补贴、津贴,即个人所得税法实

施条例第十三条规定的按照国务

院规定发放的政府特殊津贴、院士津

贴、资深院士津贴以及国务

院规定免纳个人所得税的其他补

贴、津贴;

——依照国家统一规定发给的

补贴、津贴,即个人所得税法实

施条例第二十五条规定的按照国务

院规定发放的政府特殊津贴、院士津

贴、资深院士津贴以及国务

院规定免纳个人所得税的其他补

贴、津贴;

——依照国家统一规定发给的

补贴、津贴,即个人所得税法实

施条例第十二条规定的按照国务

院规定发放的政府特殊津贴、院士津

贴、资深院士津贴以及国务

院规定免纳个人所得税的其他补

贴、津贴;

——依照国家统一规定发给的

补贴、津贴,即个人所得税法实

施条例第十四条规定的按照国务